

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：记者日前从佛山市应急管理局获悉，6月16日，佛山市应急管理局由副局长梁斌带队到高明区，对燃料企业和水利工程开展安全生产特别防护期检查。

据悉，检查组前往佛山高富中石油燃料沥青有限责任公司和明城LNG储配站，听取企业生产经营和安全管理

汇报，详细了解企业安全管理制度落实、风险管控措施、应急处置等情况。梁斌要求企业要深刻吸取湖北省十堰市燃气爆炸事故教训，结合全市安全生产特别防护期工作部署，落实主体责任，全面排查安全隐患，严格执行各项安全管理制度和操作规程，安排好值班值守，强化员工安全培训、应急演练，坚决防范和遏制生产安

全事故发生。

在沧江水利枢纽重建工程现场，佛山市应急管理局相关负责人详细询问了工程施工进度及安全防护措施落实情况，要求工程管理部门和施工单位要严格落实工程度汛措施，强调各参建单位要严格落实好工地现场值班值守制度，压紧压实安全责任，确保工程质量和安全。

佛山五区义务教育民办学校招生电脑随机摇号录取结果出炉

明天起进行入学注册

羊城晚报讯 记者梁正杰、曹月报道：6月16日，备受社会关注的佛山五区义务教育民办学校招生电脑随机摇号仪式举行。佛山市教育局提醒，摇号结束后，学生家长可登录各区报名系统查询录取结果和确认入学注册。6月19日至6月20日将进行入学注册，未摇中的可于6月25日至8月30日进行补录和征集志愿录取。学生家长应留意确认入学学校相关通知，按学校具体要求进行入学注册，未按时注册的视为放弃入学。

禅城区冠华学校区内报录比达39:1

6月16日，佛山市五区教育局分别举行义务教育民办学校招生电脑随机摇号仪式，对应摇号录取的学校进行电脑随机摇号录取，摇号结果当场公布，并上传招生平台。

民办小学招生方面，受校内直升政策等因素影响，今年部分一贯制学校热度比往年有所升温。其中，南海实验中学小学部以“南实灯湖校区（原实小）”名号招生，区内报录比由去年的7:1增加到16:1，区外报录比由去年的19:1增加到46:1。

全市较为热门的民办小学还有南海外国语学校小学部、石门实验中学附属小学、石门实验小学、佛山市冠华小学、佛山市实验学校小学部、顺德容桂实验学校、顺德北滘美的学校等。其中，南海外国语学校小学部区内报录比达5.4:1，区外报录比达29:1；石门实验中学附属小学区内报录比达6:1，区外为14:1；禅城区冠华学校今年对外招生16人，区内报录比达39:1；顺德容桂实验学校报录比为7:1，不设区外招生计划。

民办初中方面，全市较为热门的有南海实验中学、石门实验学校、南海外国语学校、石门实验中学、佛山市华英学校、佛山市实验学校、顺德德胜学校等。其中，南海实验中学本部校区招生866人，报名人数达5506人，区内报录比由去年的9:1提升至24:1，区外报录比由去年的43:1降低至17:1；石门实验学校区内报录比为6.2:1，区外报录比为11:1；南海外国语学校区内报录比均超8:1；顺德德胜学校招生902人，区内报录比为8:1，区外报录比约3:1。

25日起进行补录和征集志愿录取

佛山市教育局相关负责人表示，6月17日8时30分至6月18日12时进行双（多）胞胎调剂。报名所属区和所报志愿（包括志愿顺序）一致的同胞兄弟姐妹未全部被同一学校录取的，可向其中被自动确认录取的志愿靠前学校所在区教育局申请调剂入读同一学校，并根据区教育局要求提供相关材料。报名所属区或所报志愿不一致的，不接受调剂。逾期视为放弃调剂。

6月25日至8月30日进行补录和征集志愿录取。各学校在招生平台进行补录，未被录取的学生可自行联系学校补录。普通招生未补录报名人数超过招生计划数的学校，只面向本区补录。

湾区新闻部主编/责编 李斯睿/美编 潘刚/校对 林霄

佛山新冠疫苗接种突破1000万剂次

目前部分区域已重点开展第二针新冠疫苗接种服务，同时兼顾第一针接种

羊城晚报讯 记者张闻报道：据佛山市官方数据显示，截至6月16日10时，佛山累计接种新冠疫苗已突破1000万剂次，累计接种657.19万人。6月17日下午，南海区桂城街道映月疫苗接种中心，接种市民依然络绎不绝。作为桂城街道最大的接种点，映月疫苗接种中心近日在原来留观区700个座位基础上，又增加了800个座位。“留观区容纳数量，决定了每日接种点能接待的市民容量”，广东省人民医院南海医院相关负责人介绍，目前，接种点现场已设置登记台40个，接种卡位40个，日接种能力超10000人次。

接种点软硬件的不断完善，让南海区新冠疫苗接种人数持续增

长。据南海区官方数据显示，截至6月16日，南海累计接种新冠病毒疫苗376.55万剂次，累计接种人数238.25万人，单日新冠病毒疫苗接种量超18.6万剂次，破单日接种量纪录。

不仅是南海区，佛山其他四区新冠疫苗接种人数也都在持续增加。据佛山市官方数据显示，截至6月16日10时，佛山累计接种总量已突破1000万剂次，累计接种657.19万人。其中，禅城区于6月10日至30日已重点开展第二针新冠疫苗接种服务，同时兼顾第一针接种，共开放28个接种点；南海区在6月30日前将以接种第二针新冠疫苗为主，全力保证已接种第一针的人群尽快按时完成全程接种，同

时兼顾部分重点人群的第一针接种。为营造安全的接种环境，目前南海区新冠疫苗接种以村、社区预约为主；顺德区目前已建立42个新冠疫苗接种点，包括依托于医疗卫生机构设置的固定接种点，以及依托大型文体场馆设置的方舱式临时接种点，还有部分巡回接种点；高明区目前共开设4个新冠疫苗接种点，其中镇街接种点从8时至17时开放，高明区体育中心大型临时接种点从14时30分至18时提供服务。此外，高明还增设2支流动接种队，为安海、溢达等企业提供上门服务；三水区从6月16日到6月30日仅开展第二针新冠疫苗接种工作，7月1日后恢复第一针疫苗接种，共开设18个疫苗接种点。

他们身披“彩虹”，化身为“阳光雨露”

广东医科大学顺德妇女儿童医院成立“彩虹志愿者”服务团队，做好外籍人士新冠疫苗接种关爱服务工作

文/图 羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 黄欣英

一名穿着红马甲的外语志愿者热情、友好地回答着外籍人士的各种咨询，指引他们快速完成了接种流程。为做好外籍人士新冠疫苗接种关爱服务工作，广东医科大学顺德妇女儿童医院成立了“彩虹志愿者”服务团队，通过这些志愿者的沟通引导，大大提高了接种疫苗效率。

据悉，2021年3月，广东医科大学顺德妇女儿童医院正式成立了“彩虹志愿者”服务团队，陈国荣是该医院的医务社工，两个多月以来，他与来自顺德区外事侨务办、顺德区团委及该院团总支组成的志愿者服务团队，连续多日为外籍人士提供预约登记、填表指引、协助医务人员了解接种人的身体状况、解释接种流程及优惠政策和接种疑问、筛查接种条件等服务。近几年开始，医院志愿者与职能部门、社区、各类机构的志愿服务团队合作，在医院开展志愿服务。目前在册在群志愿者人数为411人。

在翻译志愿者的协助下，截至6

月17日，广东医科大学顺德妇女儿童医院共为外籍人员接种疫苗1317剂次，共976人，港澳台同胞4504剂次，3286人。接收外籍人员来电、网络咨询42例，解决预约流程、接种后反馈、特殊情况协调等问题。

一位来自马来西亚的外籍接种者特意跑到陈国荣面前竖着大拇指说：“想不到这里的志愿者服务水平和英语口语水平这么高，我也想成为一名翻译志愿者。”前不久，这位马来西亚友人正式成为了二门诊的一名翻译志愿者，参与疫苗接种支援服务活动。

除了疫苗接种服务外，彩虹志愿者们另一个主要服务内容是在医院大堂从事导医导诊志愿服务。他们认真耐心地回答患者需要的服务，指引来诊患者操作挂号机、检验结果查询机等智能机器，认真的态度、熟练的操作方便了患者的就诊流程，缓解其候诊的压力。在儿童医院大堂，在家长挂号的过程中，孩子们会出现焦虑、哭闹等情况，志愿者们会上前协助家长安抚孩子，

“疫情防控我们义不容辞”

佛山妇幼再派50名队员赴南海参与核酸检测

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张晓辉报道：为贯彻落实佛山市新冠肺炎疫情防控办的决策部署，继5月15日派出8名医务人员支援南海区封闭封控管理区域核酸检测工作后，6月17日上午，佛山市妇幼保健院再次派出50名医务人员参与支援，与病毒抢时间拼速度。

在疫情防控期间，核酸检测起着“排雷”防线作用，为确保有序、高效完成核酸采样任务，佛山市妇幼保健院院防控办组建了24支核酸检测队伍，随时调遣。此次抽调的6组人员全部参加了前次支援禅城、南海一线核酸检测，业务熟练经验丰富。疫情当前，支援队伍选择再次出发，在南海封闭区域承担为期三天的核酸采样任务。

“我们有信心完成任务！”当天上午9时，队员们迅速集结，该院党委书记郭晓玲，党委委员、防控办主任贾丽英等为队员们送行。郭晓玲代表院党委对再次出发的队员表示崇高敬意和衷心感谢，并一再叮嘱要一切行动听指挥，按规范严格操作，同时做好防护，保护好自己，安

全高效完成任务，平安归来。

上午10时，支援队伍到达南海区第六人民医院，经过集中培训后，分赴各采样点，拉开了支援核酸采样序幕。

下午2时，烈日当空，室外气温高达34℃，但时间紧，任务重，医院支援队员到达采样点后，迅速对接，投入工作。黄岐社区龙舟基地采样点贴心地为采样队员准备了冰块降温，大家扛着炎热和口渴，一丝不苟地执行着采集操作。换班后，每一位脱下防护服的队员，无不舒了口气，汗水湿透了衣服，口罩和护目镜更是在脸上勒出了深深痕迹。

“控制新冠病毒是我们义不容辞的责任，作为党员，我有义务多帮群众办实事，更何况我是一名医护人员，这本来就是我的工作。”加上这一次，佛山市妇幼保健院有着13年党龄的张莉已经是第五次参加核酸采样工作了。张莉表示，疫情给每个人都带来影响，“希望大家齐心协力克服困难，尽快好起来，恢复正常的工作和生活。”



外籍志愿者协助现场外籍接种者提供翻译服务

协助家属尽快完成挂号流程，指引其安坐候诊，减轻家长的照顾压力。在户外核酸检测处，志愿者们引导前来检测的人员进行系统登记、排队检测、维持现场秩序等工作，对有疑难问题及候检时间过长的人员进行耐心的解答和引导。志愿者们还为行动不便的人士提供便民服务，协助完成检测申报流程，让其安坐阴凉位置等候检测。

疫情当下，彩虹志愿者们与医务人员一起并肩作战，勇敢逆行。他们身穿“彩虹”，化身为“阳光雨露”，用自己的汗水和努力、温暖和耐心陪伴着患者渡过一次次紧张和焦虑，他们不求回报、默默奉献、坚守岗位，同样是这场战役的“逆行者”。

探访城市靓丽密码

致敬 一线 城管人

文/景瑾瑾 禅城综合

仙境般的禅荷花岛、高颜值景观综合体文华公园、白鹭凌清波的洲尾围湿地公园……近年来，禅城大力推进千亩城市中心公园、打造城市客厅；以东平河水轴线为重要抓手，打造生态地标、装扮美好家园。

“晴天一身汗、雨天一身泥”，在这些充满诗情画意的美景背后，是像经常跑工地的“女汉子”成清芳这样的园林绿化人员的工作常态。虽然过程很辛苦，但看到一项工程从无到有、从图纸变为市民称赞的实景后，“那种成就感很明显，听到市民的赞誉，非常欣慰”。



2020年初，成清芳（左）到永安社区种植绿化植物（图片来源：禅城综合）

将一份份规划和图纸变为家门口的美景 市政“园丁”扮靓禅城“城市客厅”

推进景观提升诠释为民情怀

无论晴雨天气始终坚守一线

每逢夏天，亚艺公园禅荷花岛总会吸引无数游客“打卡”。在4万多立方米的禅荷花岛中，二十多种不同花型的荷花争相夺艳，让市民在家门口就可欣赏到高品质美景。

“早些年禅荷花岛并非目前的样子。”成清芳目前是禅城区城市管理和综合执法局工程质量安全监督股股长，她在园林绿化领域工作已近20年。平日里，她既负责一些园林绿化管理工作，也会参与城市景观工程项目的安全监督，禅荷花岛是她参与打造的项目之一。在这项景观提升改造中，成清芳非常重视市民的需求。

禅荷花岛的前身是亚艺公园的水上森林景区，种植的主要是芦苇等植物，当时去该片区游玩的市民游客并不多。2015年，禅城城管部门重新构架了该片区的空间，增加了荷花的种植面积和品种，搭建了亲水平台、茅草屋、避雨廊等。禅荷花岛刚打造成时，荷花绽放吸引了很多摄影爱好者，他们带着烟饼制造烟雾缭绕的“仙境”来拍照，市民游客也很喜欢。这个现象，给成清芳提供了灵感。

经过设计，成清芳提出诸多提升

意见。在部门领导同意后，成清芳与施工方多次沟通，确认安装喷雾系统的位置，还增设了高低变化的引翠栈桥，给禅荷花岛荷花盛开的景致更添几分彩。新增的设施可以方便游客多角度观赏荷景并拍照。近几年，每到花期最盛时，亚艺公园周边的酒店客流量都会大增。

去年底开始，禅城以文华公园、亚艺公园改造建设为核心，同时提升改造岭南明珠体育馆周边区域，建设千亩城市中心公园，打造城市客厅，成清芳继续深度参与。“文华公园以前的一些配套设施和景观小品都是比较传统的。”在这次提升中，成清芳着重联系设计公园的功能性提升，增加了供市民互动的智慧设施，比如互动花墙、太阳能多功能座椅、智慧跑道、互动投影光影游戏等设施，加强市民游园参与感。去年底完成这些项目后，无论是白天还是夜晚，到这个片区游玩的市民游客都爆棚。

成清芳表示，禅城城管部门在城市景观提升工作中将继续倾听市民意见和建议，“比如有市民提出公厕数量不够，园内标识、科普内容不够多等意见，我们都会去不断完善”。

因为要跑工地盯工程，在一帮男施工队员中，经常只有成清芳一个“女汉子”，她也经常会成为身边熟人开玩笑说“又晒黑了”，鞋底都是长期粘着泥。因为施工多是露天进行，“晴天一身汗、雨天一身泥”是成清芳和同事们的日常工作常态。

同时，项目施工还要考虑各种其他因素并做好沟通协调。比如，在公园提升过程中，施工要涉及占道，首先要满足道路交通的功能。为保证工期只好错峰施工，工人们要在晚上干活，成清芳也要在晚上去统筹协调现场情况。

东平河水轴线也是禅城区正在重点打造的城市景观之一，禅城城管部门是施工牵头单位，二十多个绿化景观类项目中，目前已完成5个，包括东平隧道北、澜石公园、洲尾围湿地公园等。

昔日荒芜地，今日候鸟家。据成清芳回忆，洲尾围湿地公园在进场施工前，最先要破解的难题就是协调用地。和相关部门协调好用地后，还要继续和村民

沟通。“那块地本来不是村民的，但他们却在那里开垦种菜，我们就一一跟村民沟通，并将效果图摆出来说明利弊，最终获得支持。”

除了负责好日常的城市管理工作，城管人员也是城市建设和美好家园守护中不可或缺的一支“强项”。在近期的疫情防控中，成清芳和同事们全力加入岭南明珠体育馆核酸检测点的繁忙工作中，首先要满足道路交通的功能。为保证工期只好错峰施工，工人们要在晚上干活，成清芳也要在晚上去统筹协调现场情况。

“这份工作还是很幸福的。”成清芳说，“虽然过程很辛苦，但看到一项工程从无到有、从图纸变为实景后，那种成就感很明显，听到市民的赞誉，非常欣慰”。